

临沧市推进边疆党建长廊建设，把党组织建在产业链上——

茶香蔗甜坚果脆

本报记者 李春林 文/图

甘蔗产业是耿马县的农业经济支柱，全县甘蔗种植面积稳定在40万亩。图为耿马镇的甘蔗基地。

滇西南边陲临沧市连绵起伏的大山深处，这个时节已是瓜果飘香。

在产业基地、在施工现场、在生产车间，这里的基层党组织发挥战斗堡垒作用，发挥党员先锋模范作用，边疆党建长廊建设有力推进。围绕2200万亩高原特色农业产业化基地，临沧把党组织建在产业链上，破解产业链短小、市场主体散弱、产业聚集度不高、创新能力不足、品牌效应缺乏等难题，创新党建引领现代产业发展机制，高效推动产业集群发展。

政府搭台，村党组织和企业“牵手”共谋发展。2020年5月，沧源佤族自治县芒摆村党支部与碧丽源（云南）茶业有限公司党支部联合成立芒摆村党总支支部委员会，通过“党组织+企业+合作社+农户”的利益联结机制，把党组织建在产业链上，推动村企从单向的“求发展”转变成双向的“共发展”。

5年来，这个党总支以扶贫车间为平台，设立12个工种1094个岗位，建立以茶业为基础的新型农民专业化职业体系，把群众聚在产业链上，通过现代农业经营活动的示范、参与和培训，使当地群众逐步转变了落后的生产生活方式，使本地农民工成为有文化、懂技术、会经营、善管理的产业工人，让人才链与产业链融合。

依托得天独厚的自然环境，芒摆村采用顺应自然的茶叶种植与管护方式，加上专业的制茶技术、严谨的拼配工艺，坚持“自然出好茶”的理

永德县在基层党建“四个一”建设中找方向、找路径、找抓手，以提升基层党组织“两个功能”为总方向“领题”，以发展壮大村级集体经济总任务“破题”，以发挥基层党组织“两个作用”为总目标“答题”，将党建工作链条有效嵌入甘蔗产业发展全流程，创新走出了一条党建引领现代甘蔗产业发展的好路子。

充分发挥各基层党组织作用，压紧“责任链条”，构建县委牵头抓总、乡镇（镇）党委分片推进、村（社区）党组织照单落实的甘蔗种植“责任链条”。

县乡村三级分年度制定甘蔗种植计划，大力推行订单农业，有效发挥村党组织的政治功能和组织功能，服务保障企业与合作社、蔗农全面签订三方协议，约定种植、管理、砍运等过程和违约责任，明确企业随到随结、一车一付，让蔗农吃下“定心丸”。

通过各级党组织层层包干、层层负责、层层抓落实，各级党组织书记亲自上阵、靠前指挥，有效解决甘蔗种植

结成共建对子 数字赋能产业

念，为消费者提供优质的茶产品。截至2024年，碧丽源公司依靠芒摆村茶叶原料推出紫笋香、金澜香、蕴山香、萱子香、碧兰、沧源红、唐珍寿眉、玲珑碧水等茶叶品牌，实现销售收入7000多万元。

发挥当地独特的生态、文化和沿边优势，芒摆村把民族文化与休闲养生度假、旅游业可持续发展有机结合，形成以村带农、以村带工、以村带游、以村带商、以村带边的生态特色产业体系，打造中国第一个佤族生态有机示范村，最终实现富村强企、村企共赢。

以提升组织化、规模化、标准化、品牌化为方向，以发展壮大村级集体经济为目标，采取“党支部+直播团队+专家团队+农户”的发展模式，聚力做强做大茶产业。双江拉祜族佤族傣族自治县打响茶产业、茶科技、茶文化数字转型“第一枪”。

数字赋能茶产业链转型升级。

扣紧组织链条 延伸资源利用

原料基地“最初一公里”问题。甘蔗种植面积由2021年的不足2万亩，迅速恢复到目前的16.68万亩，甘蔗种植覆盖90个村（社区）3804户农户，实现甘蔗种植面积恢复性发展。

耿马县耿马镇以党建为引领、以科技为支撑、以社会化服务为抓手，创新探索出组织化推动、科技化赋能、产业化延伸的甘蔗产业高质量发展新路径。2024年末，甘蔗面积稳定在14万亩左右，户均拥有甘蔗产量149吨。

聚焦“谁来种”，创新组织方式，破解“小散弱”难题。推行“党建+合作社”模式，强化组织引领。耿马镇创新采用“合作社+基地+农户”的协同发展模式，充分发挥基层党组织战斗堡垒作用。弄巴村以把党员聚在产业链上，让群众富在产业链上为工作思路，建立甘蔗专业合作社，由党员带头担任合作社骨干，通过土地流转、托管服务等方式，推动甘蔗生产规模化、标准化发展。

聚焦“怎么种”，强化科技赋能，推动传统农业向智慧农业。耿马镇推广

注重联农带农 主导市场价格

产业，为阿佤乡村振兴提供了“硬核”动力。

镇康县众裕农业开发有限公司是国家级高新技术企业、国家级创新型中小企业、国家级科技型中小企业，公司重点围绕产业链补链强链，探索建立“四链融合”体系，推动全县43万亩坚果高质量发展，促进县域经济提质增效。

公司党支部采取“党支部+企业+合作社+党员+农户”的模式，与南伞镇田坝村党总支通过组织联建、结对共建、片组互动、聚集发力的方式，推行一名党员紧密联系一片果园、一名技术人员精准挂钩一个小组、一本详细台账如实记录果树生长周期，一套标准规范操作流程严格把控生产环节的“四个一”管理法，推动党建与坚果产业发展同频共振。

党支部探索“企业+合作社+农户”三方利益联结、联农带农、惠农利农新模式，与11个坚果农民

双江县依托数字平台，在茶叶产品溯源、质量认证、精准营销、茶文化传播等方面开展大数据分析，研判茶叶市场行情、产品受欢迎程度、价格接受程度、茶产品满意度等，不断提升完善销售链，以数字化驱动茶产业发展。

为提升全县茶叶产业数字化水平，双江县从上海、广州、深圳等地回引一批临沧籍青年，组建起一支年轻、有活力、懂专业、闯劲强的直播营销运营团队。依托本地“三茶统筹”研究院、江用文专家工作站、云南省农业科学院高原特色农业专家服务小院、双江茶产业科技服务团、中国勐库大叶茶创新中心、中国勐库大叶茶研究中心组建专家团队。

围绕“勐库大叶茶”农产品地理标志、“云南双江勐库古茶园与茶文化系统”中国重要农业文化遗产两大公共标识，双江县擦亮了“勐库大叶茶”区域公共品牌。

良种、药膜肥一体化等10项关键技术，良种覆盖率96%以上。推广甘蔗生产全程机械化，引进新型种植机、中耕培土机、收割机等设备，应用无人机开展统防统治，2024年标准化种植面积达3.2万亩，平均单产提高1.2吨，糖分含量提升0.8个百分点。

聚焦“怎么增值”，延伸产业链，推动“一根甘蔗”吃干榨尽。耿马镇7个村（社区）联合组建生物质燃料加工厂，将蔗叶蔗梢加工成环保燃料，年处理农业废弃物3.8万吨。该项目每年为村集体增收3.5万元，既解决了秸秆焚烧污染问题，又创造了经济效益。不断支持辖区内制糖企业引进先进生产线，推动蔗糖产品从初级加工向高附加值方向延伸。

同时，结合傣族、佤族文化发展甘蔗主题乡村旅游，不断盘活现有资源，在泼水节、青苗节等民族节日，推出“甜蜜之旅”精品线路，打造以甘蔗产业区为主体的生态旅游体验区，形成“体验到田间”的产业链。

专业合作社构建利益联结机制，去年返利合作社255.6万元，坚果收购加工季节带动就业260人，享受工资待遇150万元，形成企业、集体、入社村民三方共赢的良好局面，为乡村振兴注入了强大动力。

瞄准产业发展最突出、最紧迫的发展难题，发挥党支部“前哨探头”作用，优化产业链生态。主动对接云南省农科院热经所、华中农业大学等科研院所，依托“智库”借智，推进坚果产业标准化建设。至2026年，预计实现产值达5亿元以上。

镇康县坚持党建引领，按照政府引导、市场定向、联结协商、多方共赢的思路，特别是在坚持市场导向、做实农业成本调查、做实企业成本核算、做实市场调查分析“三个步骤”研判机制的突出表现，打开了全国坚果价格看镇康的利好局面，牢牢把住市场价格“话语权”。

临沧“六个聚焦”打好新型工业化攻坚战 规上工业增加值保持两位数增长

本报讯（记者 李春林）今年以来，临沧市坚持稳中求进工作总基调，聚焦目标、产业、项目、龙头、园区、企业，持续打好推进新型工业化攻坚战，全力加快产业转型升级，推动企业增产增产。1至5月，全市规模以上工业增加值同比增长10.2%，继年初良好开局后连续保持两位数以上增长势头。

聚焦目标保增长。制定出台《2025年推进新型工业化攻坚战工作方案》，细化明确年度重点攻坚任务清单173项，以项目化、清单化、目标化、责任化推进工业突破攻坚战。坚持周监测、旬分析、月盘点制度，持续增强运行分析前瞻性、精准性，有力促进工业经济保持高速增长。深入开展规上工业企业“大走访送服务促发展”活动，全力推动企业增产增效。强化要素保障和企业升级培育力度，推进在建项目早竣工、早投产、早升规。

聚焦产业谋发展。加快推进高原特色农产品精深加工业发展，实施农产品加工项目136个、完成投资27.7亿元，新培育升规农产品加工企业13户、总量达180户。持续加大新兴产业培育，及时跟进服务高纯锗系列产品精深加工生产线建设项目签约和落地，实施高技术制造业项目5个、完成投资1.7亿元，新培育升规战略性新兴产业企业2户、总量26户。成立氢醇产业发展工作专班，编制《临沧市氢醇产业初步研究方案》，谋划临沧市30万吨合成氨工厂建设项目（以绿氢为原料）等5个氢醇产业项目，计划总投资114.2亿元。

聚焦项目促投资。以厅级领导挂包亿元以上新开工制造业项目为重点，着力推进140余个工业项目前期工作，实现新开工项目133个，较去年同期增加26个。以要素保障为重点，与县（区）开展会商分析，持续加快103个续建项目进度。逐户摸排2025年总投资额500万元以上在建或计划开工建设项目2.1亿元，共梳理项目11个、计划总投资2.1亿元。抓实“十五五”发展规划重点工业项目第一轮谋划储备，收集梳理并推荐上

报工业领域大规模设备更新再贷款项目（第四批）8个、计划总投资3.6亿元、贷款需求1.6亿元。组织开展2025年省级工业和信息化领域专项资金申报工作，共推荐上报项目6个、总投资52506.8万元，拟申请扶持资金3900万元。目前，已获得省级工业和信息化领域专项资金500万元。

聚焦龙头抓招商。论证储备工业招商项目200个、计划总投资388.4亿元，筛选确定2025年重点外出招商20个工业项目清单，开展外出招商5次，全市新签约工业项目53个、总投资47.5亿元。与农夫山泉股份有限公司进行茶叶采购座谈，推动年内在全市采购茶叶7000吨以上。目前，云县农夫山泉乡村振兴助农茶叶加工及一体化建设项目已完成主体工程、设备调试及试生产，完成投资2000万元；临翔区圈内乡炭窑村大光山茶叶初制加工厂建设项目已完成主体工程、设备调试及试生产，完成投资1700万元。

聚焦园区提质效。临沧市组织完成耿马、永德、双江3个产业园区的省级产业园区申报工作，目前3个产业园区已完成总体规划编制，正在征求意见和建议并开展县（区）级评审，并同步开展总体规划环评编制。召开全市产业园区经济专题会议，聚焦园区主导产业链短板弱项，加速推进企业招商、项目建设等工作。组织申报2025年度国家级、省级中小企业特色产业集群，其中，凤庆县绿色食品加工中小企业特色产业集群、云县特色农产品加工中小企业特色产业集群、耿马县蔗糖产业集群申报省级中小企业特色产业集群。

聚焦企业强服务。组织市内9户金融机构开展支持制造业企业贷款座谈会，探索推广制造业企业“订单贷”等新型金融产品。组织市内6户工业企业参加云南优质消费品进机关对接活动，通过产品推介、供需洽谈，帮助企业拓展销售渠道。组织开展2025年专精特新中小企业申报工作，新申报创新型中小企业92户、专精特新中小企业19户。

生态环境治理工作扎实推进

本报讯（记者 李春林）2022年被生态环境部命名为全国第六批“生态文明建设示范区”，2022年绿美建设考核全省排名第二、2023年全省并列第一……临沧市牢固树立“绿水青山就是金山银山”理念，按照“保护为先、治污为重、扩绿为基、转型为要、发展为本”总体要求，扎实推进生态环境治理体系和治理能力现代化，筑牢西南生态安全屏障。

肩负筑牢西南生态安全屏障使命，临沧创新建立“三线一单”生态环境分区管控体系，将全市划分为115个环境管控单元。在全省率先推行“河（湖）长+警长+检察长”联动机制，2024年整改销号河湖问题237件。建立生态保护补偿机制，累计发放野生动物肇事补偿金1200万元，惠及群众8000余户。

在污染防治攻坚战中，临沧创新构建“天空地”一体化监测监管体系。2024年，依法立案查处环境违法案件11件，侦办涉林刑事案件314件，办理生态环境损害赔偿案件13件。通过实施“剃秃头”林地整治和彩色林试点，完成低质林改造1897.2亩，森林覆盖率提升至57.83%。小黑江流域生态修复工程让曾经的荒滩重现生机，河道两岸植被覆盖率提高了35个百分点。

临沧在坚持绿色低碳发展道路上迈出坚实步伐。全市新能源装机容量达462.266万千瓦，2025年一季度，绿色发电量突破55亿千瓦时。“风光水储一体化”基地建设带动能源结构持续优化，

“十四五”期间，3年单位GDP能耗累计下降16.66%。沧源佤族自治县、凤庆县等地探索碳汇交易机制，碳汇核算体系逐步完善，临翔区林业碳汇试点被确定为全省林业碳汇试点名单。

生态经济与乡村振兴进行深度融合。有机种植面积突破30万亩，林下经济产值年均增长15%。双江拉祜族佤族傣族自治县勐库镇冰岛村依托古茶树资源发展生态旅游，户均年收入超10万元。凤庆县安石村通过“茶叶+旅游”模式，将生态优势转化为经济动能，入选全国乡村旅游重点村。临翔区与中国环境科学院合作共建西南生态安全屏障研究院，攻克林下三七仿野生种植等技术难题12项，获国家专利授权37件。

面对农村生活污水治理设施覆盖率不足、高耗能产业转型升级压力大、生物多样性保护与社区发展矛盾凸显等问题挑战，临沧制定《生态文明建设三年攻坚行动方案》，重点实施“生态经济化”工程，加快凤庆等县（区）“生态文明建设示范区”、“两山”实践创新基地建设，培育生态产品价值实现典型案例。

“十四五”以来，临沧中心城市空气质量优良率和PM2.5浓度均达到省级考核目标要求，地表水国控断面水质、县级以上饮用水源地水质优良率持续保持100%；土壤环境风险做到有效管控——全市重点建设用地安全利用率保持100%，土壤环境质量总体稳定。

“四个导向”锚定“高效办成一件事”

本报讯（记者 李春林）临沧市推动政务服务提质增效，注重突出目标任务、畅通渠道、提升质效、典型宣传“四个导向”，锚定“高效办成一件事”改革任务，去年以来，全市26个重点事项得以落地实施。

突出目标任务导向，夯实工作基础。理清责任清单，建立定期调度、通报问效、沟通协调、办理流程、办件统计五项工作机制，统筹做好一次部署、疏通一个流程、开展一轮培训、走好一次流程、形成一批典型五项具体措施，实现一次部署一次调度、一县区一县区督导、一件事一件事测评，深入县区现场督导，确保26个重点事项全面落地。

突出畅通渠道导向，保障办事需求。线下办事“只进一扇门”，开展事项核查，推动事项进驻，将26个重点事项及涉及的单事项全部纳入政务服务大厅统一办理。2024年，“一件事”累计办件8.3万件，帮代办服务5.8万件。线上办事“一网通办”，推广政务服务网和办事通App，引导线上办理渠道申请办理，实现后台流转、部门办理。2024年，“一件事”

线上办件2万余件。线上线下“统一标准”，实现线上线下无差别受理，同标准办理。

突出提升质效导向，优化服务供给。围绕“一件事”政策体系、业务系统，建立常态化学习培训机制，通过多种方式完成重点事项、受办人员培训全覆盖。开展流程梳理活动，检验“一件事”好不好办、能不能办。全面推动牵头部门与责任部门协同，部门主要领导参与的“一件事”“政务服务体验员”走流程活动90余次，第一批重点事项走流程全覆盖。重新梳理服务指南、规范申请表单，优化办理流程、压减办理时长等，持续优化“减材料、减环节、减跑腿、减时限”。

突出典型宣传导向，整体推进提升。“一盘棋”均衡推动“高效办成一件事”重点事项落地实施，总结推广典型经验案例，在全市范围内形成“一件事”“比、学、赶、超”促推进的良好氛围。制作“政务服务微课堂”宣传短视频4期、制作“高效办成一件事”宣传视频6个、发布宣传报道17篇，不断扩大企业和群众知晓率和普及力度。



永德县芒果、荔枝种植面积已达6万余亩。图为永德镇荔枝基地内硕果累累。